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Methodik

• Quantitatives Untersuchungsdesign
• Online‐Befragung

• Fragebogen mit einer durchschnittlichen Bearbeitungszeit von ca. neun Minuten 
(Mentees) bzw. elf Minuten (Mentor*innen)

• Datenerhebung
• Online‐Fragebogen wurde über die Plattform „Unipark“ zur Verfügung gestellt
• Link zur Umfrage ging mittels Stiftung Deutsche Sporthilfe und Werte‐Stiftung 

an insgesamt 134 Mentor*innen und 205 Mentees
• Befragungszeitraum: 10.07.2019‐08.09.2019
• Finale Stichprobenzahl von n=79 Mentor*innen und n=134 Mentees
• Rücklauf: 58,9% (Mentor*innen) und 65,4% (Mentees)
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Inhalte des Fragebogens

• Dauer des Mentorenverhältnisses
• Kontakthäufigkeit
• Art des Kontakts (bevorzugter Kommunikationskanal)
• Besuch von Veranstaltungen im Rahmen des Mentorenprogramms
• Mentoring Functions Questionnaire (MFQ‐9)
• Wertevermittlung
• Bereitschaft zur Wiederteilnahme
• Einfluss auf berufliche Karriereplanung
• Interesse an Angeboten/Themen
• Sozio‐demographische Informationen
• Verbesserungsvorschläge
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Wissenschaftliche Fundierung der Inhalte

Mentoring Functions Questionnaire (MfQ‐9) (Scandura & Ragins, 1993)
Ins Deutsche übersetzte und nach Absprache mit der Sporthilfe und Werte‐Stiftung 
durch drei Items erweitert 
• Drei Funktionen: ‚berufliche Unterstützung‘; ‚psycho‐soziale Unterstützung‘; 

‚Vorbildfunktion‘ 
• 7‐stufige Likert‐Skala
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Soziodemographische Angaben der Mentees

66,2 % männlich, 33,8 % weiblich

Von den 20 aktuellen Schüler*innen 
und Student*innen streben 90 % den 
Universitäts‐ oder Fachhochschul‐
abschluss an und nur ein*e Athlet*in 
gab die Allgemeine Hochschulreife als 
Ziel des höchsten Bildungsabschlusses 
an.
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Soziodemographische Angaben der Mentor*innen
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82,4 % männlich, 17,6 % weiblich

21,2% der Mentor*innen haben eigene Erfahrungen als Spitzensportler*innen 
gesammelt.

87,1% der Mentor*innen haben bereits vor dem Mentorenprogramm
Erfahrungen als Mentor*in gesammelt.

Mittelwert Min. Max. n Standard‐
abweichung

Altersübersicht 52 35 66 85 6,56
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Status der Mitgliedschaft

Bei den Mentor*innen werden nur die aktiven Mentor*innen (drei ehemalige 
Mentor*innen) betrachtet (die Mentor*innen, die zwei Mentorate parallel ausführen 
wurden als zwei Fälle betrachtet (n=85).
Von den insgesamt 133 teilnehmenden Mentees haben 48 Mentees bereits das 
Programm beendet.
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Mitgliedschaft am Mentorenprogramm

Mentees
Die befragten Mentees nehmen im 
Durchschnitt seit zirka zwei Jahren am 
Mentorenprogramm teil.

In der aktuellen Befragung gaben 48 Athleten 
an, bereits aus dem Programm ausgeschieden 
zu sein. Die Teilnahme der ehemaligen 
Mentees am Mentorenprogramm dauerte 
durchschnittlich zwei Jahre und sieben 
Monate.

Mentor*innen
Im Durchschnitt gehen die 
Mentor*innen seit vier Jahren ihrer 
Tätigkeit als Mentor*in im Rahmen der 
Initiative „Sprungbrett Zukunft“ nach.
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Kontakthäufigkeit zwischen Mentee und Mentor*in

Mentees
Die Kontakthäufigkeit unterscheidet sich 
stark je nach Mentee‐Mentor*in‐
Beziehung. Die Anzahl an Kontakten pro 
Jahr schwankt zwischen 0 und 300. Im 
Durchschnitt gaben die Mentees an zehn 
mal pro Jahr in Kontakt mit ihrem*ihrer 
Mentor*in zu stehen.

Mentor*innen
Laut Mentor*innen liegt die Spanne an 
Kontakten pro Jahr zwischen 1 und 350. 
Im Durchschnitt gaben die 
Mentor*innen an 11 mal pro Jahr in 
Kontakt mit ihrem Mentee zu stehen.
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Bevorzugte Kommunikationskanäle

Sowohl Mentees als auch 
Mentor*innen bevorzugen 
persönliche und telefonische 
Kontakte. WhatsApp und E‐Mail 
werden ebenfalls als 
Kommunikationskanäle geschätzt 
während die neueren sozialen 
Kontaktplattformen wie 
Instagram und Facebook nicht als 
bevorzugte 
Kommunikationskanäle 
angegeben wurden.
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Bedeutung persönlicher Treffen
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30,6% der Mentor*innen 
gab an, dass ihnen 
persönliche Treffen mit 
Ihrem Mentee sehr wichtig 
sind während bei den 
Mentees nur 22,1% 
persönliche Treffen als 
sehr wichtig empfinden. 
14% der Mentor*innen 
empfinden diese Treffen 
als sehr unwichtig.
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Teilnahme an Veranstaltungen
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Karriere‐Chancen durch Praktikum/Mentoring

Mentees
47,1% (n=40) der Mentees gab an ein 
Praktikum absolviert zu haben. Davon 
wurden 12 Praktika durch den 
Mentor*in vermittelt.

7,7 % (n=3) der Mentees gaben an, dass 
sie eine Festanstellung nach einem 
Praktikum erhalten haben.

Mentor*innen
Von den aktiven Mentor*innen gaben 
in 2019 32,9 % (n=22) an, dass sie ihr 
Netzwerk einsetzen konnten und 
durch das Mentoring‐Programm eine 
Praktikumsstelle vermitteln konnten.

9,4% (n=8) gaben an, dass sie ihrem 
Mentee eine Festanstellung 
vermitteln konnten.
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Wiederteilnahme

Der Großteil der aktiven Mentees (98,8%; n=84) und Mentor*innen (98,8%; n=84)
gaben an, dass sie wieder am Mentorenprogramm teilnehmen würden. 

An der Befragung haben 48 ehemalige Mentees teilgenommen, die bereits aus dem 
Mentorenprogramm ausgestiegen sind. Als Gründe hierfür wurden ein gelungener 
Berufseinstieg (64,6%), fehlender Mehrwert des Mentoringprogramms (12,5%), 
unpassendes Matching mit dem Mentor (20,8%) sowie fehlende zeitliche Kapazitäten 
(8,3%) genannt.
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Wertevermittlung

Viele der Werte werden 
ähnlich eingeschätzt; größere 
Unterschiede gibt es lediglich 
bei folgenden Werten:

‚Leistung‘ (47,1 % zu 65,9 %);
‚Integrität‘ (62,4 % zu 28,2%);
‚Vertrauen‘ (62,4 % zu 41,2 %);
‚Verantwortung‘ (80,0 % zu 63,5 %).
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Bedeutung des Mentorenprogamms für…: Mentees
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Bedeutung des Mentorenprogamms für…: : Mentor*innen
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Angebotsinteresse (Mentees)
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Mentees interessieren sich 
besonders für Workshops 
zu den Themen 
Potentialanalyse (55%), 
Mitarbeiterführung (60%) 
und Unternehmens‐
gründung (60%).
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Angebotsinteresse (Mentor*innen)
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Mentor*innen zeigen 
eher Interesse daran,  
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durchzuführen.

11,8%

21,2%

22,4%

9,4%

25,9%

15,3%

4,7%

8,2%

88,2%

78,8%

77,6%

90,6%

74,1%

84,7%

95,3%

91,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

WORKSHOP BEWERBUNG 
SCHREIBEN

WORKSHOP SELBSTPRÄSENTATION 
IM VORSTELLUNGSGESPRÄCH

WORKSHOP BERUFSORIENTIERUNG

WORKSHOP POTENTIALNALYSE

WORKSHOP MITARBEITERFÜHRUNG

WORKSHOP GRÜNDUNG UND 
FÜHRUNG UNTERNEHMEN

WORKSHOP KARRIERENDE SANFT 
BEGLEITEN

WORKSHOP SONSTIGES

NEIN JA



Univ.‐Prof. Dr. Christoph Breuer/Dr. Kirstin Hallmann
Institut für Sportökonomie und Sportmanagement

Vergleich Zustimmung zu Aussagen MFQ‐9

Mittelwerte (MW) über ‚4‘ bedeuten, dass die jeweilige Funktion im Durchschnitt als eher zutreffend beschrieben wird.
Je höher der Mittelwert, desto stärker wird einer Aussage im Durchschnitt zugestimmt (Skala von 1=trifft überhaupt nicht 
zu bis 7=trifft völlig zu).
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Zusammenfassung MFQ‐9

Die Auswertung des MFQ‐9 in der Befragung 2019 zeigte, dass Mentor*innen und 
Mentees die zwei Funktionen (‚berufliche Unterstützung‘ und ‚psycho‐soziale 
Unterstützung‘) relativ ähnlich bewerten.

Bei der Funktion ‚Vorbildfunktion‘ gab es auch dieses  Jahr die einzige größere 
Abweichung. Hier sahen die Mentees die Funktion weiterhin stark erfüllt, während 
die Mentor*innen dieser nur wenig zustimmten. 
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Vergleich der Ergebnisse 2018‐2019 der Mentees
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Aussagen zur Kontakthäufigkeit Mentees 2018‐2019

Im Vergleich zum Vorjahr stieg die Kontakthäufigkeit um durchschnittlich fünf 
Kontakte pro Jahr an: dies könnte mit einer gesteigerten Nutzung sozialer Medien 
(WhatsApp) zusammenhängen.
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Vergleich vermittelte Werte 2018‐2019 (Mentees)

Im Jahr 2019 haben deutlich 
weniger Mentees angegeben, 
den Wert ‚Fair Play‘ wahr‐
genommen zu haben, als im 
Jahr 2018.
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Vergleich MFQ‐9: 2018‐2019 (Mentees)

Der Vergleich des MFQ‐9 zeigt, 
dass die beiden Funktionen 
‚psychosoziale Unterstützung‘ 
und ‚Vorbildfunktion‘ von den 
Mentees nahezu identisch 
wahrgenommen wurden.
Die wahrgenommene 
‚berufliche Unterstützung‘ ist 
2019 im Vergleich zum Vorjahr 
signifikant gesunken.
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Zusammenfassung Jahresvergleich

Der Vergleich der Ergebnisse 2018 und 2019 zeigt, dass die Kontakthäufigkeit 
zwischen Mentor*innen und Mentees angestiegen ist.

Im Bezug auf die vermittelten Werte zeigen sich kaum Unterschiede zwischen den 
Jahren. Lediglich der Wert ‚Fairplay‘ wurde 2018 mehr als vermittelter Wert genannt 
als in der aktuellen Befragung 2019. 

Der Vergleich des MFQ‐9 zeigt einen signifikanten Rückgang der Funktion ‚berufliche 
Unterstützung‘ bei den Mentees. Die Funktionen ‚psychosoziale Unterstützung‘ und 
‚Vorbildfunktion‘ sind im Jahresvergleich nahezu identisch bewertet worden.
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Vergleich der Ergebnisse 2018‐2019 der Mentor*innen 
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Aussagen zur Kontakthäufigkeit Mentor*innen 2018‐2019

Bei den Mentor*innen zeigte sich, dass die Kontakthäufigkeit im Vergleich zum 
Vorjahr nahezu identisch eingeschätzt wird. 
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Vergleich vermittelte Werte 2018‐2019 (Mentor*innen)

Im Vergleich zum Vorjahr 
wurden die meisten Werte sehr 
ähnlich von den Mentor*innen 
eingeschätzt. 
Die Werte ‚Leistung‘ und 
‚Integrität‘ wurden 2019 
deutlich höher bewertet, 
jedoch konnte nur bei 
Letzterem ein signifikanter 
Unterschied verzeichnet 
werden.
Die Werte ‚Miteinander‘, 
‚Fairplay‘ und ‚Respekt wurden 
im Vergleich zum Vorjahr 
niedriger eingeschätzt, jedoch 
sind diese Differenzen nicht 
signifikant.
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Vergleich des MFQ‐9: 2018‐2019 (Mentor*innen)

Der Vergleich des MFQ‐9 
zeigt, dass alle drei 
Funktionen von den 
Mentor*innen nahezu 
identisch wahrgenommen 
wurden.
Alle Werte sind in der 
Befragung 2019 minimal 
angestiegen, jedoch sind 
die Unterschiede nicht 
signifikant.
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Zusammenfassung Jahresvergleich

Beim Jahresvergleich der Mentor*innen zeigte sich, dass die durchschnittliche 
Kontakthäufigkeit insgesamt fast gleich geblieben ist.

In Bezug auf die vermittelten Werte aus Sicht der Mentor*innen gab es einen 
statistisch signifikanten Unterschied zwischen den Jahren 2018 und 2019 bei dem 
Wert ‚Integrität‘, welcher 2019 höher bewertet wurde. 

Der Vergleich des MFQ‐9 zeigt, dass alle drei Funktionen von den Mentor*innen 
nahezu identisch wahrgenommen wurden und keine signifikanten Unterschiede 
verzeichnet werden konnten.
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